LA CHIESA
La Chiesa è un edificio sacro di piccole o grandi dimensioni dove i cristiani vanno a pregare Dio.

Esistono vari tipi di Chiese: Cattolica, Ortodossa, Protestante.

CATTOLICA

Ogni Chiesa  ha la sua tradizione ed il suo arredamento.

In quelle cristiane ci sono molte statue generalmente di Santi. Vi sono inoltre panche e sedie dove trovano posto i cristiani per ascoltare la parola di Dio e confessionali dove i fedeli possono ottenere il perdono dei peccati. Molte chiese sono divise in due o più navate. Spesso l’altare si trova rialzato sopra alcuni gradini: qui il sacerdote celebra le funzioni e alcuni fedeli leggono le scritture. Una volta il prete era rivolto, come  l’assemblea verso Gesù.

In un locale a parte, la sacrestia, il prete svolge la sua attività.

ORTODOSSA

Con questo termine vengono indicate le Chiese cristiane di rito bizantino, fedeli ai primi  sette concili ecumenici e staccatesi da Roma con lo scisma del 1054. La più importante è la Chiesa Russa. Il culto dà primaria importanza al canto (senza strumenti) e alla venerazione delle icone (le statue sono invece vietate).

L’edificio “Chiesa” è come un castello circondato da mura. All’interno si trovano dei tappeti dove i fedeli possono inginocchiarsi per pregare.

PROTESTANTE  

Con questo termine  viene designato quel complesso di chiese che risalgono alla Riforma del sec. XVI. Il principio fondamentale  è l’idea dell’assoluta sovranità di Dio da cui discendono le altre idee che caratterizzano questa religione: la Bibbia è l’unica regola di fede e l’unica fonte di vita religiosa, morale ed ecclesiastica.

I Sacramenti voluti da Cristo sono solo due: il Battesimo e l’Eucarestia.

Solo Dio può concedere il perdono, non i rappresentanti della Chiesa.

Non può esistere il culto dei Santi, solo Dio può essere adorato.

La liturgia consiste essenzialmente in preghiere e canti.

Le chiese protestanti sono spoglie, in esse non si trovano immagini di Santi né, naturalmente confessionali.
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