


PAESI BASSI

QUADRO FISICO
I Paesi Bassi si affacciano sul Mare del Nord con una lunga costa piegata ad arco, che conferisce al paese l'aspetto di un ventaglio.Confinano a est con la Germania e a sud con il Belgio.
Il territorio è una parte della grande pianura franco-tedesca ed è quasi tutto pianeggiante.Sul territorio emergono alcuni elementi principali: le Isole Frisone a nord,che formano un arcipelago parallelo alla costa;il Lago Ijsel poco sotto,che penetra in profondità nella zona dei poder, cioè terreno coltivabile,tramite la bonifica di alcuni bacini marini poco profindi,chiudendoli con dighe e argini;la zona del delta a sud-ovest,formata da molti isolotti;le colline a sud,con la quota massima del paese (322m).
I fiumi provengono tutti da altri stati e hanno il corso finale nei Paesi Bassi.Il principale è il Reno che viene dalla Germania e si divide appena passato il confine in tre bracci: Ijssel sale verso nord e sfocia nel lago omonimo, il Lek scorre da est a ovest verso il mare,il Waal scorre parallelo al precedente.Altri fiumi importanti sono la Mosa, che proviene dal Belgio, e la Schelda,che nasce in Francia.
Il clima è di tipo atlantico lungo la costa, con venti umidi che sorvolano il paese e continentale all' interno. 

POPOLAZIONE
 I Paesi Bassi hanno un territorio piccolo con molti abitanti, oltre 16 milioni,e la massima densità di tutta l'Unione Europea.La lingua ufficiale è l'Olandese e la capitale è Amsterdam.

ECONOMIA
 L'agricoltura fornisce una produzione superiore al fabbisogno nazionale con circa metà dell'arativo coltivato a cereali.Importante anche la coltivazione di ortaggi, patate,barbabietola da zucchero e sopratutto la floricoltura.
L'industria estrattiva sfrutta la presenza del petrolio e di gas naturale.Esistono anche importanti cantieri navali e industrie meccaniche, siderurgiche,elettroniche ecc.
Le attività terziarie si concentrano nei settori delle finanze e del sistema bancario.





