BELGIO

QUADRO FISICO
Il Belgio è situato tra due grandi stati europei, la Francia a sud e la Germania a est.Confina anche con i Paesi Bassi e il Lussemburgo.
 Il territorio è diviso in tre zone:
- le Ardenne, situate a sud,sono montagne basse ma incise da profonde vallate, che terminano sulla linea dei fiumi Mosa-Sambre
- la Pianura Centrale, situata al centro, è una zona pianeggiante e con basse colline costituite dalle pianure ondulate del Baebante e del Limburgo,fra i fiumi Schelda e Mosa.
- le pianure delle Fiandre e della Campine.
I fiumi principali del Belgio sono la Schelda e la Mosa, entrambi provenienti dalla Francia e terminanti nei Paesi Bassi.
Il clima del Belgio è di tipo atlantico con cielo spesso nuvoloso, perché l'aria umida affluisce in continuazione dall'oceano.

POPOLAZIONE
Il Belgio ha un territorio vasto poco più del Piemonte, ma una popolazione numerosa che ne fa il secondo paese dell' Unione Europea per densità.Nonostante le dimensioni è uno Stato bilingue, dove si parla fiammingo e francese.

ECONOMIA
L'agricoltura occupa solo il 2% della forza del lavoro ma è altamente meccanizzata, permettendo cosi forti rendimenti.
L'industria ha un grande peso nell'economia del paese
Il terziario riveste un ruolo di grande rilievo, con la presenza nella capitale di importanti organismi internazionali che attirano nel settore dei servizi il 71% della popolazione attiva.





