I PARCHI NATURALI

I parchi sono aree protette istituite per favorire lo sviluppo e la tutela delle specie animali e vegetali a rischio di estinzione. 

Il primo parco ligure risale a metà degli anni ’30, il parco del Monte di Portofino. Questa istituzione ha impedito la costruzione sfrenata di opere edilizie, che avrebbero distrutto l’ambiente e gli animali.

Esistono due tipi di aree protette: i parchi e le riserve naturali. 

Parchi Liguri della Provincia di Savona sono:

· Parco Naturale Regionale Monte Beigua (è il più grande parco ligure dove vivono piante e animali tipici del clima Mediterraneo e altri di montagna, ed è alto 1180 m);

· Parco Naturale Regionale Bric Tana (ricco di castagneti, boschi e rocce calcaree);

· Parco Naturale Regionale Piana Crixia (caratterizzato da forme di erosione –fungo);

· Riserva Naturale di Bergeggi;

· Riserva Naturale Isola Gallinara;

· Riserva Naturale Rio Torsero (giacimento di fossili).

L’Importanza dei Parchi
I parchi servono per preservare la biodiversità, che è la varietà delle forme di vita vegetali e animali presenti, per impedire la distruzione degli habitat, la colonizzazione da parte di specie estranee. 

L’uomo è la causa principale della distruzione degli habitat e ad esso si aggiunge la variazione del clima. 

Oltre a salvaguardare la natura, i parchi sono importanti perché mantengono il patrimonio culturale e le antiche tradizioni delle popolazioni dei luoghi interessati. Ad esempio nel parco del Beigua si possono trovare essiccatoi per le castagne. Il parco preserva anche le tipiche costruzioni della zona ( a Sassello i tetti con le scandole). 

Difficoltà per Istituire un Parco 

E’ difficile istituire un Parco Naturale perché molte organizzazioni si oppongono per preservare i propri interessi, ad esempio gli agricoltori, gli imprenditori, i costruttori e i cacciatori. 

Come dovrebbe funzionare un parco
L’uomo dovrebbe preservare la natura mantenendo un equilibrio stabile tra se stesso e quest’ultima. Deve riorganizzare i territori favorendo lo sviluppo delle specie, senza però immobilizzare  la situazione, ma rendendola ricca e viva.

