Racconta il contenuto di un film e descrivi le tue impressioni.

Un film che mi ricordo volentieri è stato “Polianna”.

Parla della storia di una bambina di nome Polianna, che rimasta orfana viene adottata dalla zia che abita in un paese diverso dal suo. Il film comincia che lei arriva nella casa della zia, persona molto ricca, e le viene assegnata una misera cameretta in soffitta.

La bimba, il cui padre era pastore protestante, ha sempre vissuto in povertà, ha infatti in vestito vecchio e più grande della sua misura, ma non per questo è una bimba triste. Anzi è allegra e intelligente.

La zia, un po’ antipatica comunque, le compra subito dei vestiti nuovi. Lei fa nuovi incontri e amicizie. In poco tempo tutti le vogliono bene.

Riesce perfino ad organizzare una festa di paese, dove tutti i personaggi si ritroveranno per festeggiarla. Purtroppo la zia invidiosa non la lascia andare alla festa.

Lei riesce comunque ad andarci di nascosto.

Finita la festa torna a casa, ma non riesce ad entrare in casa dalla porta chiusa a chiave e perciò si arrampica su di un albero per entrare dalla finestra della sua camera in soffitta.

Purtroppo lei scivola dal tetto della casa e cadendo si rompe la schiena. C’è il rischio che rimanga paralizzata per sempre. Saputa la notizia tutti gli abitanti del paese, la vanno a trovare e le portano dei regali. Infine la zia troverà un medico importante in Svizzera in grado di operarla e salvarla.

Questo film dimostra come la felicità non dipenda dalla ricchezza. Anche se si è poveri si può essere felici. La gratitudine umana è un compenso ben più grande del denaro.
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